
Конференция «Ломоносов-2022»

Секция «Социология государственного управления»

Развитие волонтерства (добровольчества) как механизм формирования
гражданского участия в современной России

Талибова Фарида Тагировна
Аспирант

Центр перспективных экономических исследований Академии наук Республики
Татарстан, Казань, Россия

E-mail: Far.galimova@yandex.ru

На основе данных репрезентативных опросов общественного мнения за последние го-
ды, проведенных Фондом «Общественное мнение» и Всероссийским центром изучения
общественного мнения проанализируем состояние и динамику волонтерской деятельности
в России, а также мотивы участия в данной деятельности.

Динамика волонтерской деятельности демонстрирует процесс формирования в нашей
стране гражданского общества.

Фондом «Общественное мнение» в марте 2013 года проводился всероссийский опрос
населения, целью которого явилось выявление необходимости вмешательства государства
в добровольческую деятельность [4]. Менее половины респондентов (42%) согласились
с тем, что государство должно поощрять некоторые виды деятельности добровольцев.
Практически поровну распределились мнения о том, что государство какие-то виды доб-
ровольчества должно поощрять, а какие-то, наоборот, ограничивать (11%) и о том, что
государство вообще не должно вмешиваться в деятельность добровольцев (14%). Лишь
4% респондентов считают, что государство должно ограничивать некоторые виды доб-
ровольчества. Большая часть тех, кто выступает за поощрение государством некоторых
видов деятельности добровольцев, считают так, потому что волонтеры помогают людям,
приносят пользу, делают добрые дела. Кроме того, существует мнение о том, что поддерж-
ка со стороны государства поможет заинтересовать людей, привлечь их к волонтерской
деятельности (7%).

Интересным представляется, что некоторые опрошенные (5%) считают, что волонтер-
ская деятельность должна быть оплачиваемой, несмотря на безвозмездность добровольче-
ства. Касаемо законопроекта о добровольчестве, который был разработан Советом Феде-
рации большинство респондентов (83%) слышали впервые об в момент проведения опроса.
Малая доля респондентов (3%) знала об этом законопроекте и чуть больше (12%) что-то
слышали.

На основе данных, в первое десятилетие развития волонтерства в нашей стране, мы
можем наблюдать отсутствие у россиян четкой заинтересованности и практической дея-
тельности в сфере волонтерства, а также отсутствия знаний о внесении поправок и изме-
нений в законодательстве, регулирующем волонтерскую деятельность. Степень информи-
рованности в целом низкая, представление о данной сфере - размытое, у россиян еще не
сложилось представления о волонтерах.

В целом, для 2013-2014 годов, в момент, когда в нашей стране происходило зарождение
событийного волонтерства, в связи с проведением крупных спортивных мероприятий, ха-
рактерна неразвитость волонтерства, отсутствие информационной освещенности, которая
способствовала бы заинтересованности населения. Динамика этих двух лет демонстриру-
ет неизменность ситуации - число добровольцев выросло лишь на 5%. Россияне хоть и
слышали что-то о добровольческом движении, но на практике не осуществляют данную
деятельность.
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Одно из последних исследований, посвященных тематике волонтерства проводилось
Всероссийским центром изучения общественного мнения в марте 2018 года [1]. По резуль-
татам опроса, наиболее распространенной формой волонтерской деятельности является
участие в благоустройстве территорий, данное мнение высказали 72% опрошенных. Чуть
более половины респондентов перечисляли деньги нуждающимся (51%) и участвовали в
сборе пожертвований социально уязвимых групп (47%). Наименее распространенной фор-
мой является участие в протестных акциях в виде митингов, демонстраций для привле-
чения внимания к проблеме - всего 6% опрошенных принимали участие.

По данным аналогичного опроса, посвященного добровольческой деятельности росси-
ян, проведенного Всероссийским центром изучения общественного мнения в октябре 2018
года волонтерами работали 8% опрошенных, при этом, среди молодежи в возрасте от 18
до 24 лет эта доля составляет 22% [3]. Традиционно молодежь как возрастная группа
остается наиболее активной в волонтерской деятельности.

Актуальным остается существующий разрыв между долей тех, кто заявляет, что готов
принимать участие в волонтерской деятельности и теми, кто реально осуществляют дан-
ную деятельность. Так, по данным одного из последних опросов Всероссийского центра
изучения общественного мнения, проведенного в апреле 2020 года, в период распростране-
ния коронавирусной инфекции, посвященного волонтёрской деятельности 61% опрошен-
ных заявили о своей готовности оказать волонтерскую помощь людям, находящимся на
карантине, в том числе — одиноким людям, заявило более половины россиян, однако
лишь 15% реально оказывали помощь в связи с коронавирусом [2]. Данная ситуация мо-
жет демонстрировать существующее недоверие граждан к волонтерскому движению и
добровольческим организациям, что является вопросом, требующим внимания в рамках
государственной политики.

В результате анализа существующих исследований по волонтерской тематике, можно
сделать следующие выводы:

1. Наблюдается тенденция роста заинтересованности россиян в волонтерской дея-
тельности и готовности на практике принимать в ней непосредственное участие;

2. Повышается доля людей, имеющих представление о волонтерах и их деятельности;
3. Люди, занимающиеся добровольческой деятельностью, делают это исходя из соб-

ственных желаний и потребностей быть полезными, а не за благодарности, поощрения и
прочие ценности;

4. Для того, чтобы увеличить долю вовлеченных в волонтёрскую деятельность,
необходимы меры поддержки со стороны государства такие, как координирующая дея-
тельность, информационная освещенность, финансовые льготы, однако государству не
следует всецело контролировать деятельность волонтерских организаций, они должны
обладать некоторой самостоятельностью.
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